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VLADO STRUGAR

JUGOSLOVENSKA I REVOLUCIONARNA ODLIKA 
PARTIZANSKOG ŠKOLSTVA

Predsedavajući dnugom polovinom naše prve sednice, nisam 
koiristio mi paiili'ku ni pravo da prigodniim reoima odobrim izlaga- 
nje svalkog referenta. Smislio sam da je bo'lje da se odjednom, pos- 
le svih autorskih govora, osvmem na celokupnost nauonog rada 
početoe sednice.

1.

Predavanije akademika Dušana Nedeljkovića vodilo je kroz 
proisitrane predele evropsike fiilozofške miisli i zadržalo nas gde su sa 
njom spone našega jugosiovenskog tvolraštva. Njiim smo dobili 
uvod za naš sikiuip, toliko predimetino razgranat da će, nesuimnjivo, 
modi da uokviruje sve štto ćetmo ovde saslušati i kazati. Nedeljko- 
vić je nadolkinadio, svojiim osvrtima, nedostajanje jednog, poseb- 
nog osvrta na prosvetničko i školsko delovanje u Srbiji, za rata 
i revoiucije.

Kroz sve dalje ref erate predočilo nam se to delovanje u či- 
tavoj Jugoslaviji, kako bismo danas rdklLi — po republiikama i po- 
krajinama.

■Uveren sam da smo svii referat odsutinog profesoira Gojlka Mli- 
Ijainioa — kako ga je jezgroviito i lepo izložio pukovnilk Millultiin La- 
žetić — primili kao veoima važno saznanje o partizanslkoim ulčenjiu. 
Jer, to znanje koje su staresine sticale u vojnim šikolama i na kur- 
sevlima, morale su suftiradan, tako reći, da primenjuju u samdj bor- 
bii, na ratištu. Dok je koje drugo učenje u ratu moglo da bude sa- 
mo polkretačko, čak samo piropagaindno, ovo vojmičko je sluižilo za 
stvaimu radnju. Miiljanić je obuihvatio celokupno vojino šikoilstvo 
u čitavoj Jugoslaviji, te nam i ovaj opscg produbljuje uvod za na- 
šu raspravu na skupu.

Akademik Mihailo Apositolsiki je govonio o Malkedoniji, o svi- 
tanju nacionalne prosvelte i kulture. To je čitav narod, uistajući 
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na oružje, istovremeno vršio svoju vllastitiu kiulltuimu revoilocijlu. 
Taj makedooski domet ujedno odreduje stupanj nacionalnog pre- 
poroda i sadrži dolkaz o vrlinama cele jgoslovenske revolucije.

Oid akademilka Hamdije Cemeril'ića ouli smo kalkva je parti- 
zanska prosveta bdlla u Bosni i Hercegovini, gde se — svi to ana- 
mo — zbivala najdmamianija onužana borba Narodnooslobodilačlke 
vojislke Jugoslavije, uz istovremeno izvanredan politički i opišti po’k- 
ret stanovništva — Srba, Hrvaita i Miuis'limana.

Slušajlući Nedeljlkovića, Apostolskog i Cemerlića, svi smo, ve- 
rovatno, pomišljali i na njihove lione udele, jer su onda imali vi- 
sotke dužnosti u Narodnooslobodilačkoj vojsci, politlidkiim organii- 
zacijama, u oblasti orosvete i kulture. Govori'li so nam, dakle, učes- 
nici događaja, tvoiroi revolucionarnih vrednosti, šlto je dragoceno 
za odlilku našeg skuipa.

Profesor Zoran Lakić ie preigledno i jezgrovito obavcstio o 
oslobodilackoj prosveti u Cimoj Gori. Pouzdano je govOmio svolje 
tvrdnje potkreplijujući i brojevima visokog izlnosa o učešću pros- 
vetnih kadrova Ome Gore u revoluciji, kao primeru vrednom za 
povest čitave jugoslovenske oslobodilačke borbe.

Profesor Mihailo Ogrizović je sažeto izložio obilne podatke o 
partizanskom školstvu i prosveti u Hrvatslkoj, do kojih je on do- 
šao, i dao ih u svojim monografsikim obradama, dugogodisnjim i 
veoma zapažemim radom.

Profesor Matija Žgajnar je govorio na slovenaokom jeziku 
tako razgovetno da smo ga svi netremice pratiii. Slovenija u oslo- 
bodilackom ratu i revoluciji, dobro znamo, veoma je zanimljiva i 
bogata oblicima organizovanja i boračkog partizanskog dejstva. A 
od našeg govornika smo ovde ouli vrlo značajinu (ne baš široko po- 
znatu) odliku Slovenije: glavne nacionaline sinage prosvete, nauke 
i kulture su bile na islobodilačlkoj sltrani; već od prvih dana us- 
tanka, kitoz Osvobodillnu frontiu, deluju kao borci, agitatori, stva- 
raoci umetmiokih vrednosti.

Aikademik Jašar Redžepagić je govorio o stirategiji Komunis- 
tičke partije, za prosvetu u revoluciji. I kako su opšta načela — 
partij ska, politička, antifašistička — bila provođena na Kosovu i 
Metohiji, u toj oblasti gde je bilo teško, i najteže, da revolucionar- 
nu misao prihvati stanoviništvo, deljeno, nepismeno i pri/tiskivano 
svakojako od davnina. Izneo je stvanne primere kojii su dostojni 
legende i vrsni za istoriju oslobodilačike borbe u Jiugosiaviji.

Profesor Mihailo Palov je, na bogatom gradivu, ispričao o 
partizanskom skolstvu u Vojvodini, odliono organizovanom. Ouli 
smo primere iz ove delataiosti koj'i upotipunjavaju naše pozinavanje 
izvanredino požrtvovanog učešća rodoljuba (naročito u Sremiu) u 
narodnooslobodiladkoj borbi.

Akademilk Hodimir SirOtlković je, takođe, sa velikog obilja 
proučeine grade, dao sappštenje o mestu i značenju prosvete i škbl- 
stva u či/tavom oslobodilačkom ratovanju u Hirvatskoj. Pričao nam 
lepim, predavačkim jezikom i govorom; slušajući ga, prisećali smo 
se, nema suminje, negdašinjih svojih najboljih profesora.
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Osvrtom, oskudnim, na sve dosad saslušane referate, hteo 
sam upravo da sebi omoigućim izreku: ta su nam izlaganja danas 
ocrtala ono što je zajedničko u partizanskoj prosvetli i školstvu u 
ceiloj Juigoslaviji i kaiko je ono proisticalo iz strategije i idetdogije 
Komuinističke partije; dobilii smo dosta osvetljenja i onih posebno- 
siti koje su, primenom opštih načela, siticane u pokrajinama zetm- 
Ije i čak užiim oblastiima.

Svaki je govomi/k, manje ili vise, dodirivao jediniu oblast ko- 
ja se svuida sa školstvom veoma prožimala, a to je — kuiltura.

Naš Međuakademiljski odbor koristiće se ovlim za svoju uve- 
renost, i dokazivanje, da bi trebalo dobiti jedan sitalni međualkade- 
mijiski odbor koji bi se bavio — kako je pre bila predložiila Make- 
doniska akademija nauka i umetinosti — čitavim duhovnim stvara- 
laštvom u ratu i revoluciji.

Današnja predavanja otkrivaju uipravo jednu sadržinu revo- 
lucije, neke suštime živđijemja i s'tvaranja u danima oružane borbe 
protiv okupatora i kolaboracionista. Pomoou njih se dobija preg- 
led obavljene delatnosti i njom ostvarenih postignuća.

To, dakako, nije sve, neophodno u nauonom poznavaju jed- 
nog zbivanja u pnošlosti. Vretme je, svakako, posle četirti decenije 
(skoro će) od ratniih daina, da se naulka i kriitidki ponose sa onom 
prošloim iradin'jom. Hroniilka je već toliiko potipuino načinjena, da ,je 
nužnoponiirati dublje. Izrađefni pregledi su tako široko polaziište, da 
se od epskog pričanja u dosadašnjem sređivačkom poduhvatu mo- 
že prelaziiti u traženje smštima međuzavisinosti, znanja, neznanja, 
praznih pokušaja, i o svemu tom analitičiki ispitanom — izricati 
oceine i siud. SlavljeiniSko govorenje da zametni sltroga naučina proza.

Ovo što sad rdkoh, gotovo je ullazak u disikiuisijiu koja nam je 
na redu. I da upiltam skup kolilko ima onih koji bi želeli da govio- 
re; ako su dvojica, trojica, po pet miinuta, to nije mnogo; ako bi 
bilo viiše prijavlljeinih za reč, onda neka se diskiusija odlloži za pos
le podne kad ćemo imati manje referata nego što ih je biflo jptr|e 
podine. Milo mi je što prihvatate predlog za pos'lepodinevniu disku- 
sijiu. Hvala vam na strpljivosti, pažnji i povsrenju.

SRETENIJE ZORKIĆ

UCITELJI U REVOLUCIONAR1NOM POKRETIU

Iz ovih referata mogli smo videti da je učešće učitelja i рго- 
svdtoih radirtilka u narodnooslobodilačikoj borbi masovno. Ja sam 
minogo ranije anallizirao šta je to usloviHo da sam se odmah, i pre 
naroidinooslobodilaake borbe, prikiljučio naprednom učiite'ljiskom po- 
kretu i prfidružio se naprednim idejama.
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Misilim da je ovde baš mesito da se postavi pitanje: šta je 
sve doiprfinelo, pored ostaiih uslova, gde je pozadina svega toga da 
su se učitelji taiko pripremali i delovali u našoj revdluciji.

Ja polazim od sebe. Video sam da smo, ono Sto kaže Rade Vu- 
ković, ddlazii'li iz seljačkih, siromašnih porodica i drugiih manjih 
staleža u učiteljlske šlkole i vaspitavali se i opredeljivali za borbu, 
za bdlje usilove u kojiima bi naš narod živeo. lima još jedna činje- 
nica, koja me privlači i koja treba da se rasvdtlli, a to je, da su u 
svim ufčiiteljislklim školama positojali nosioci naprednih ideja — pro
fesori koji su nas svakodnevno vaspitavali, pripremali za poziv da 
odmah stupimo i da narodu stvorimo bolje usiove, bolji život. Ja 
se sećam svog školovanja; promenio sam dve učiteljiske škole ■— 
beogradsku i šabaokiu. Profesori, koji su predavail u tim školama, 
govorili su nam o našem pozlivu, o našoj ulozi u narodu, šta nas 
čeika u selu i šita je naš zadaitak u tom seiu. To je za nas bio puto- 
kaz da, kad dođemo u selo, milslimo kako ćemo i šlta ćemo predu- 
zeti da okupimo narod oko škole, da okupimo decu za redovno 
pohadanje nastave.

Ja sam bio u Cmoj Gori, na Durmitoru, pre rata. To je išlo 
po »nagradama«. Ko je bio napredan omladinac, dobijao je obieno 
zabačena mesta u koja niko nije hlteo da ide. To je bila naša Ma- 
kedonija, velika vaspitna škola za naše učitelje, revOlucionare. S-vi 
su prošili kroz tu školu, ili kiroz Makedoniju ili kroz druga zaba- 
čena mesta.

Misilim da bi trebailo rasvetliti ulogu naših profesora. Seoam 
se mog profesora Mome Mihajlovića, koji je bio član KPJ i clan 
Okružnog komiteta za Sabac. On je nas učenike vasipitavao. Isto ta
ke, sećam se i profesora u Beogradu, sećam se pokojnog akademi- 
ka Dušana Matića, koji mi je predavao srpskohrvatski jezik i vas- 
piltavao nas u pozitivniom duhu.

Sada, kada smo slavili stogodisinjicu postojianlja uciiteljlske 
§kole u Beogradu, billi smo u odboru za proslavu. Podsetio sam ga 
na moj siobodni pismeni sastav u kojem sam pisao o fudbalskom 
tiimu gde nema razlike. Ako igraš dobro fudbal, ne gleda se ni na- 
cionalnost, ni kako učiš, ni kaiko radiiš. Ja sam napisao samo to da, 
će ako su svi složni i ako se bore za pobedu, pobediti. On je taj 
moj pismeni zadatak u kojoj sam izneo ovu moju ideju — ocenio 
ocetnom pet. Rekao sam profesoru Matiću da je pogrešio i da to 
nije za pet. A on tada odgovori: »Sad ćemo mi to pročiitati«. Onda 
je profesor Dušan Matić objasnio šta je tu pozitirvno. Hoću da ka- 
žem da su nas profesori vaspitavali i pripremali za revolueiju tako 
da smo je mi mogli pripremljeni dočekati. Nije bio problem ulkilju- 
oiti prosveitnog radnika u narodnooslobodilaćku borbu i prido- 
biitii ga.

Miiisilim da naše akademije treba da, po regionima, prouče vas- 
piitou ulogu profesora po učliiteljiskim sko'lama za vreme stare Ju- 
goisilavije.

Na primer, meni je isto tako ostao u sećanju Stojan Cerović 
iz Cme Goire, iz Nikšića, koji je bio urednik »Slobodne misli«. Ka
da su me žandarmi uhvatili i zatvoriili 1939, on me je spasao. Nje- 
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ga sam znao samo preko piisma. Kada je video da su me dptaraLi 
na Žabljak, pitao je ko sam i zašlto me teraju žandarmi. Rekao sam 
da sam došao u sukob sa popom koji je čitao molliitvu jaganjcima 
da ozdrave i za to uzlimao po deset dinara. Kažem ja: »Popo, bre, 
ti si mllad čovek, nemoj da to radliš«. A on odgovori: »Nemoj ti, 
učo, da se mešaš u moje sitvari«.

Pisao sam nekirn kollegama sa Veterinarskog falkiuilteta da vide 
š'ta je sa jaganjcima. Bila je diuga zima, jaganjci su dobijali zatvor 
od jakog mlleka, jer su ovce jele setno. Posavetovalli su me da pop 
jednom čita molitvu a da onima drugiima ja da dam pilule. Svalko 
jagnje kojetm je pop aitao molitvu uiginulo je, a jaganjci kojima 
sam dao lek ozdravili su. Posile toga narod nije hteo više da ide u 
crkvu. Pop me tuži vladiki, vladika banu Krstiću i taiko sam ja dos- 
peo do zatvora.

Na Durmitoru smo držali zborove i žandarmi su Slulšalli. Kad 
su došlli da me uihapse kažu mi: »Zinaš, učo, mi moramo«. Njima je 
sve ono šito smo pričali protiv režima i svega što smo javtno kao 
učitelji govorili godillo.

Ko je mene za sve to piripremio? Misiliim da su to uciteljiske 
šlkdle, koije su bile rasadnici novih ideja i pripremanja učitelja da 
se kasnije masovno uključe u narodnooslobodiilačku borbu. Mislim 
da bi naše akademije to trebalo da rasvetle, počev od Miloša Jan- 
kovića pa dalje do drugih prosvetnih radnika po učiiteljskim ško- 
lama koji su doprineli da nas usmere na put revolucionartie borbe 
1941—1945. godine.

DUŠAN LAZ1Ć

FAŠISTIČIKO ŠKOLSTVO I PRIMER! OTPORA KOJI 
SU MU PRUŽENI U SREMU

Kolliko sam ouo sve što je reoetno o politic! NOP-a u oblasti 
škjollstva u Vojvodini, a posebno u Sremu, počinje od jeseni 1943. 
godine, odnosno, od onog momenta kada je Okružni narodnoosllo- 
bodilafiki odbor za Srem ukiinuo fašistićki program nastave u na- 
šim školama. Isto tako, sve sto je o tome rečeino odnosi se samo 
na ono što su organ! narodne vlasti, rede i druge organizacije 
NOP-a, preduzimali u cilju osnivanja i razvijanja novog šlkolstva. 
Sve to sitvara siiku da je naše novo škollstvo nasltallo kasnije i da su 
njegove porođajine muike bile lakše nego što su stvarno bile. Dru- 
gim rečima stvara nepotpunu, a samim tim i nerealnu siiku o to
me kako se rađalo i razvijalo škoilstvo NOP-a. U vezi s tim ja ću 
govoriti o dva pitanja. 0 pitanju kroz kaikve je tešlkoće prolaziilo 
naše škol’Sltvo u svom rađanju i kada su počele prve mere za osni- 
vanje partizanskih škola u Vojvodini odnosno u Sremu.
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Okupacija je pogodila svom težinom sve sektore društvenog 
života, pa i šlkollstvo. Već prvih dana okupaoije znatan broj učite- 
Ija, nastavnika i pirofesora nestao je iz svojih škola: jedni su za- 
robljeni, drugi pobegli, treći ulbijeni. Nelkiu nedelju ill mesec kasni- 
je jedan broj ovih ljudi (uaitelja, nastavnika i profesora) otpulšten 
je iz službe, a jedan ju je sam napustio. Umesto ovih lica okupa- 
torsko-kvislioške vlasti su postavile svoje ljude. Tačnije postavili 
su one učitelje, nastavnilke i profesore koji su bili fašistički orijen- 
tisani ili su obećavali da će bi'ti pokome siluige okupaltora i njiho- 
vih pomagača. Prvenstveno se to odnosi na ruikovodeća mesta u na- 
šim škoilama (svih vrsita) — direktore, upravitelje i si. Okupatori i 
njihove s'luige su nastoljalli da na ova mesta postave Ijiude sa 
najnazadnijim pogledima na svet. Gdegod je to bilo moguce prven- 
stvo su imalli katoilički svešteniici, naravno oni koji su sve svojim 
dotadašnjim radoim iskazali da su za okupatore i njiihove pomaga- 
če. Primera radi napoiminjeim da su u giminaziji u Vuikovaru glavnu 
reč vodiila dva katolicka svešltenilka Silvester Zubić i Dion'iisije An- 
dra'šec. Sa njima je najiteišnje sarađivao i dr Vilko Anderiić, kato- 
lički sveštenik iz Sotiina. Dovoljno je, za ovog poslednjeg, reoi 
samo to da je napisao i objavio brošuru o nasilnom pokrštavanju 
pravoslavnog srpskog stanovništva u katoličlku venu. Ta brosura 
poslužila je kao poliitičko-ideološka podloga okupatorskim vlastima 
u ovoj groznoj raboti.

U sremskomitirovačkoj gimmaZijii, >d prvog do poslednjeg da
na, bio je direktoir Vladimir Mesaroš, katoilički sveštenik i predrait- 
ni katiiheta u toj giminaziji.

U giminaziji u Sremlskim Karlovcima stvar je bila još teža. Ve- 
ronauku je predavao dr Franja Tetkić, irimokatoličkisveštemk.koji 
je jedno vreme pre rata proveo pri Vatikanu, na stnučnom usavr- 
šavanju i pripremanju za specijalne zadatke Katoličke crkve. No- 
s'lio je oružje i uistašku vojnu unifoinmiu, a jedno vreme je bio i 
sveštenik u Pavelićevoj telesnoj gardi (»PoglaVnikovom telesnom 
zdrugu«). Punu podršlku je imao od još dva sveštenika Ivana Ša- 
lovca i Vjekoslava Vrančioa.

Postavivši ovakvu nastavnu garnituiru u školama oklupatori 
su otpočeili svoju zločinačku pOlitiku. U šikollama nastaju prave dra- 
me. Pre svega, zakoinskim nonmama prisiljavaju se učenici da stu- 
paju u ustaške organiizaOije (Ustašku uzdanicu, Uistašlki junak i 
Starčevićansku mladež). To je bio jedan od prvih ulsiova da je 
učenilk mogao biti upisan u gimnaziju ili u neku dnugu školu. Na 
dmuigoj str an i primenjuje se diskrimiinaoija i zločini pirema nekim 
učenicima odnosno njihovim pogledima koje su zastupali pre ra
ta. Tako su ustaške vlasti odbile da izdaju svedočanstvo o polože- 
im ispitima (imatiuri) u sremskomitirovačlkaj giminaziji, u junu 
1941. godiine, Dragoslavu Parmakoviou, Nemanji Katiću i još neko- 
licinli učenika, sa motivacijom da su pre rata bili članovi Saveza 
komunističlke omladine Juigoslavije.

Iistovremeino sa postavljanjem ustaško-nemačke Vladavine, u 
našim školama zavodi se i totalna policijska konitrolla učenika. Nju 
vrši Uistaška nadzoma služba. Kao primer navodim da je taikvu 
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silužbu u sremskomilbrovačkoj gimnaziji organizovao Franja Tetkić, 
a u sremskomitrovaokoj gimnaziiji Vladimir Mesanoiš.

Prilikom boravfka većih jedinica nemačke vojiske, za njene 
potrobe uzimane su šlkolske zgrade. U takvim slučajevima nastava 
u školama ili se prelkidala ili smanjivala. Takvih slučajeva je bilo 
rnnoigo.

Kasnije okupatorsko-kvisliniške vlasti su hapsile illi učeniilke u 
gimnazijama ili učitelje, nasitaivnike i profesoire. Veći bitoij takvih li- 
ca uhapšen je u zimu 1941. na 1942. godinu, pre svega u gimnazii
ji u Riumi.

Uikasnijim masoraiim hapišenjimakojesuokuipatonsko-kvisilin- 
ške viasti vršile u Sremu, počev od stredine leita 1942. godine, mno- 
go su stiradala i najmđađa škoiliska deca. Znatan broj ove dece uihap- 
šein je zajedno sa svoj'im roditelijima i oteran u logore u Jasenov- 
ciu, Gradiskoj i druge, od koj'ih skoro da se nije vratilo ni jedno 
dete. Saimo u takozvanoj »akoiji Viktora Tomića«, avgusita-isepteim- 
bra 1942. godiine, u Sremiu, uhapšetno je i u logor oterano i preiko 
1.000 dece osinovinošikoiliskog uzrasita. Nije poana'to da se i jedno 
dete viratilo kiući. Kasnije su se ređali slioni zločini, istiina u ma- 
njem brojiu, alii za celo vreme rata.

Među'tilm, ono šito je za naše škofetvo još veličanstvenije to 
je da ono teror i zlooine niije podnoisilo samarićanski. Cim se 
ukazala priliika učeinici, učiiteiljii, nasitavnidi i pnlofesori pristupali 
siu narodnoosilobodilačkom polkretu. Počinimo od najimlađih, uče- 
nika osnovnih škola. Primara ima na pretek. Navodim primer Du
ska Radičića, dvanaeistogodišnjeg dečaka iz Diivoša. Nadan 23. marr- 
ta 1942. godiine u njeigovo meisto uipa'la je jedna puikovnija domo- 
brana koja je pošla na gnuipu od 28 pabtizana u tamoišnjim šuma- 
ma Fruske gore. U selu je zaviladala briga i strah. Narod se upilašio 
i zabninuo za sudbiinu partizana. Govorilo se tako u svakoj kući, 
pa i u kuoi Duškovih rodiltelja. Dušlko je to čuio. Prišao je ocu i 
rekao:

»Talta, daj da ja odeim da oibavest'im driuigove«. Znao je gde 
se nalaze. Domoibrainii su bili već bllokiralli selo, pa je izlaz bio 
nemoguć, a pogotovo pirema šumi. Duškov citac Sava Radičić obja- 
šnjavao je Dušku da je to sitrašno, da će go domobrani uibitii. Kad 
je miisilio da je sitrahom dete odvratio, Diušiko je odgovoPio:

»Tata! Resikiraj me. Iimaš nas develt!«.
Naravno da otac nije dovolio deitetu da tako nešto pokuša. 

Među'tim, ako to nije uiradio tog piuita Duško je takio nešlto sličino 
i učinio koji mesec kasriije. Zbog toga, као i još slionih kasiniljih 
pnilika omladinska organizacija u mesitu ga je delegirala u prvu 
pionirsku delegaciju koju je primio drug Tito.

19. ili 20. jiun 1942. godiine. U trećeim razredu osnovine škole 
u Diivtošu nešto se zbiva. Dva najbolja pevača, brat i sestra Nada 
i Lazar Ristić, ćuite na času pevanja. Učitelijica je odmah pnimetila. 
Zaouditla se šta to može bill. Uvek su bill disciplinovani. Zapitala 
ih je. Jedanpuit, dvaput, i nikakva odgovora. Odgovonila su dnuga 
deca. Iskreinim deoijem glasićem:
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»Učiiteljice, nemojte ih terati, juče im je poginiuo brat u parti- 
zanima«.

Učiteljica, koja je i samia anti'fašiiistkinja, izneinadiila se i bilo 
joj je neprijatno šlto ih je pitaila.

Sasvim siguran sam da se ovakve, i'lii sll'iane drame, nisu do- 
godile samo u ovoj šlkodi. Taikvih ili sličnih slučajeva biilo je i u 
dinuigim šlkolama. Ali ni u ovoj školi ovo nlije bio jediini takav do- 
gađaj. Ovo što ou sada reoi zbilo se samo .ndki dan posle ovog 
događaja kojii sam naveo odnosno nelki dan pre zavnšetka šlkolske 
godline u četvrtom razredu osnovne šlkole. Cim je ušlla u uoioni- 
cu, na prvi jutanniji čas, učiteljica Ksetnija je dosta Ijuitilto naredi- 
la učemciima da stave čiltanke na kluipe. I devojčice i dečaci nli 
pojma nfeu iimali šlta je razilog da se uoiteljiica tako Ijutito ponalša. 
Veoina je pomiislila da im nisu čiiste ruke. Ali dirama se brže га- 
zvtijala nego štio je čovek može opisati. Od prvog učeiriike iz prve 
kilupe Bogolljuiba Kosovca podigla je oitanlku, otvonilla korice i 
okretnulla list na kojem je bila Pavelićeva fotografiija, pa relkla:

»Bogoljiub Kosovac izbo sliku našeg dragog Poglavniika«. Uža- 
sno Ijuta pogledala je u druge dečake i devojčice i nastavila:

»Neka ustane ko je još to uradio«.
Za trenuitak digao se veći broj dečaka i devojčica. Dnugi su 

se komešali, očito zbunjeni da li da se i oni dignu.
Biudući da je i sama bila faši'sitlidki nais'trojena, učiteiljica je 

javila to žandanmeriijiskoim naredmiku, šefu žanfdarmertijsike stanice 
u suisedinom selu Calmi, koja je bitla nadležna za ovo selo. Za 
tili čas se u osnovnoj šlkoli u Divošu našla žanidarmerijska patrol a. 
Doš'la je da uireduje. Neitiko je to već ouo, pa ikad su ga drugi 
seljani pitali šta žandarmerfja radi u šlkoli odgovorio je: »Pobun'ila 
se deca«. Odgovoir, iako nije sasvim tačan, zaiista je episki. Na kraju 
se uistanovilo da je to urađiila prva MManka Celkić, čijli је deda bio 
jedam od prvih pa’rtizana u tom seliu.

Sva sreća bila je u tome šito je žandanmerijisiki naredinik bio 
saradnilk N'OP-a pa se odlidno snašao. Riekao je Uičiteđijiioi da od 
svega toga ne treba praviti nikakvfu bulku. Ona bi, kao učiitdljica, 
najigore moigla prooi. Ukoliko bi to dooule us'taške vlasti, niko je 
ne bi mogao opratli da ona to ni'je deciu tako učiia. Završni čiiin 
iistrage mogao bi je odvesiti u logor, a možda i u smPt. Zato je 
predložio da bi biilo najbolje da povuče te čiitanlke iz uipotrebe i 
da rodiitelj'i kupe nove oitanke. Svalkalko da se učitelj'ica sa tim 
predlogom žandarmiskog narednika saglasila i tako i uradilla.

U osinovnoj šlkoli u Grabovu biila je istakiniuita partizanska za- 
stava od manta do kraja avgusta 1942. godiine. Sama Zgrada biila 
je sva ispisana partizanskim parolama. Svake večeni u školi &u 
pamtizani i narod peva'li partizanske pesime. Grabovo je biilo tada 
neka vnsta »sremisikiog parti’zanskog Užica«. Može se zamilsiliiti š'ta 
se sve u šlkoli, međiu deoom, zbivalio.

Učeinici osnovne šlkoie u Ležimiilru učestvovaili su u izvođenju 
kulturnog programa, kojli su naše pantizanske jedimice davale na 
mitinzima i priiredlbama. Obično je to billio u povodu nekih veoih 
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događaja ill datuma, kao šito je borba za žetvu, proslava Prvog 
maja ltd.

Iz oviih nekodiiiko primera viidi se kako je duh narodinooslo- 
bodillačlke borbe zahvatao i naše ško'le i naše najimlađs. U suštiini 
to je bilo osmvanje nlove šikole. Otno što je kasntije organ izaci on o 
i programski uobiličeoio bilo je već samo posledica nečega što je 
dovelo do toga.

Što se tiče programsikog detla stvaranja novih partiizaniskih. 
šlkođa nii to nije počelo u jesetn 1943. godine, kada je napisan novi 
odnosmo partdzanski program nastave u osnovnim školama. Gde 
god so bile jače narodinoasilobodalačke organizacije one su itmale 
u svojim redovima i jedinog ill više učitelja ili uoiteljica illii kao 
organizovane članove iili kao pairtizanske saradnike. U svakom 
slučaju ргвко tih liica mogao se vršitii uticaj da ne predajiu deci 
onaj deo programa koji se kosio sa partizanskim programom i 
pogledlom na život. Primera ima vise, od kojih navodim saimo onaj 
koji je Jiefita Jsremlić, u to vreme selkrstar Oknuižnog narodinooslo- 
bodilačkog odbora za Srem, opisao u svojoj knjizi »Izmeđiu Save 
i Dunava«. Jeretmić je došao na razgovoir i sa Ainidom Tonhajzer, 
učli'teljicom, koju je poznavao od pre rata. Počeo je naširofco i 
nadugaoko da joj objašnjava NOB. Ona ga je prekinula i rekla 
da ne tireba to jer je i oina za boirbu. »Samo, kako ja mogu da 
pomognem«, pitala je ... Jeretmić joj je rekao da će pomooi na 
taj način š'to se u predavanju neće diržatii fašističkog programa 
nastave. Za sada, dok narodina vlast ne donese svoj program, treba 
da se drži starog, predratnog. Sva'kaiko da i iz njega izostavi ono 
što ne odgovara duhu NOB-a. Učiteljica je rekila da je ona zvani- 
čini program nastave dobiila, primila i staviia ga u fioku. Što se 
tiče šikolskog nadzormka, koji je došao da proveri kako se spro- 
vodli program nastave, on niije čestiito ni zavirio u razrod, pa se 
izguibio. Na slione prijeme i odgovore naiilazi'li su i dnugi akltivilsti 
narodnooslobodillačkog pokreta, koji su se ovim poslloviima bavili. 
Sve to uikazuje na mo što sam na poče'tkiu izlaganja reikao — da 
se partizansko školstvo u Sremu, a to znaoi u Vojvodiini, rasnije 
počelo rađati i da je prolaziio kroz teže procese nego šlto sam iz 
referata imogao zakljiučiti.

ESAD PECO

ZNACAJ VRAĆANJA ETICKIM PR1NCIPIMA I 1SKUSTVIMA 
OBRAZOVAiNJA U NOR-u

Druže predisjediniiče, drugarice i drugovii, bilo je lijepo shišati 
dainas naše emimentne naučnike, Ijiuide koji se bave probiletmima 
našeg škoistva u revolluciji. Međbtim, moje zadovoljistvo bi bilo 
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daleko potpunije da smo danas ovdje vidjeli stotinjak prosvjetnih 
radnika iz Novog Sada i okoliitne illi stotinjak situdenata nastavtnič- 
kih fakulteta koji se spremaju za vaspitački poziv. Ovo je rijedak 
dogadaj za Novi Sad i Jugoslaviju, da najeminenitniiji sitruonjaci 
govore o šlkolistvu u toku revolucije a među njima i najveći broj 
oniih koji su udarali temelje našem školstvu. Živa riječ se ne miože 
niičiim zamijeniti. Istiina, ljudi će imati referate i mioći će sve ovo 
da pročitaju, međutiim neće imati prillilke da ouijiu drugove Ne- 
deljikovića, Apostolskog, Flrankovića i ostale, a danas ise zaista ima- 
lo šta anti. Misillim da siu iimaJli sta da čuju i drugovi koji danas 
vode našu prosVjetnu politilku. Ovdje je sipomenuto kako je na- 
rodna vlast u toku revolucije, kada smo biilii daleko siromašniji 
nego danas i kada međiu nama nije biilo mililjardera, znala da po- 
sveti dužnu pažnju učitelju i školi; kada su odbornidi, koji u 
najvfiše siučajeva i sami nisu bill šlkolovanii, znaili da cijeine pro- 
svjetu i školu; kada se učitelj vise oijenio nego što se danas cijeni. 
Zato ni rezultati nisu izostali. Sjećam se jednog primjera kod nas 
u Hercegovini kada je drug Mihajlo Lalićević, učitelj prvoborac 
i šef odsjeka za prosvjetu u ONOO za Hercegovinu, obilazeći šlkole 
na terenu Biileca, navratio u osnovnu školu u Mekoj Gruidi gdje 
je tada bila učiteljica Natallija Bulkvić. U šikoli nije bilo ni stola, 
ni stoilice .ni ormara, jednostavno najoisnovnijeg namještaja potre- 
binog za rad. Poslije obilaska škole otftšao je kod predsjednika 
sreza i rekao mu: »Ako želiš da tii škola u Mekoj Grudi radi, poša- 
Iji uoiteljici pdtreban namještaj«. Jasno, učitbljica je dobilia naj- 
nužiniji namještaj. Znači tada se vodilo račuina o učitelju i školi, 
jer smo znali da sa neipismenim ne možemo graditi socijalizam.

Dalje, drugovi, danas je poslije podne tako divno govorio 
drug Firaniković o etiici partizanskog uaitelja. Miislim da bi svima 
nama trebalo daleko vise etike iz tiih revolucionarnih daina i onih 
neposredno poslije revolucije.

Mi znamo šta je Lenjiin govorio o učitelju: da bi ga treballo 
u socijalističikoim društvu podioi na onaj nivo na kome nije nikada 
stajao nilti je mogao stajatii u kapiltabtičkoim drušvu. Te iisite misli 
je ponovio i drug Tito u svom govoru na Prvoim kongresu prosvje
tnih radnika Jugoislavije 1948. godine u Skoplju. Tačtno je da je 
uoitelj, i prosvjetinli radnik uopšte, tada i biio cijenjen i da smo 
sa omladinom postiizali talkve rezultate da nam se oio svijet divio. 
Dianas nas je akademilk drug Ćemeirlić upoznao sa napoiriima koje 
je vršilla narodna Vlada Boisine i Hercegovitne u toiku i odmah posli
je rata da bi se što prije obnovilo školštvo a prvenstveno osnovno 
u Boisini i Hercegovini.

Kako se u prvoj školskoj godini u sllobodnoj zemliji nije ja- 
vljao dovoljan broj kandidata za upis u uciteljiske šlkoie, vlada 
BiH je svojim dopisoim, poslatim svim učilteljiskim škollama u BiH, 
tlražila da se izVrši agitacija za uplis u učiteljiSke škole. Sama vla
da je bila zainlteresovana za što veći upis, isitičući da učiteljima 
treba posvetiti poisebnu birigu. Noimalno, rezultati nisu iizostali. 
Bto, zbog toga simatram da su danas imati šta da ouju i drugovi 
koji rukovode našom prosvjetaom poliltikom, jer problem o kome 
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se raspravlja na ovom skiupu nije sam sebi cilj. Poznato je da 
svako nauono istraživanje ima dva cilja: predviđanje i korist. Naša 
revolucija tiraje i trebaće još dosta borbe da bismo oistvarili cilje- 
ve koje simio pOstavili u toku revolucije. Zato treba da se cesto 
VraćamO osno;vnim principiima i etičkim normama koje su krasile 
borce u toku revolucije.

ČEDOMIR POPOV

0 CILJEVIiMA I ZADACIiMA VASPITNO-OBRAZOVNOG RADA U 
TOKU NOR-a I REVOLUCIJE

Želeo bih, najpre, da saopštim svoj utisak o ovom, prvom 
danu rada -našeg skupa. Sad smo negde na polovini poisla i možda 
je rano za sabiranje utiisaka, ali misl'im da se može već konstato- 
vati da je sikmp pošao dobtfiim puitem i na nivou kojii smo i očeki- 
vali. lako nisam s podjednakom pažnjom mogao da praltim baš 
sva iziaganja, nameće mi se zakljiuičak da je većina referata dobro 
dokuimen'tovana, zasinovana na velikom broju činjenica i bogatoj 
faktografijii, koja i doHilkiuje nauonom pristupu materijli. Osim toga, 
sva su iziaganja, po mome mlišljenju, bila žiiva te su se sa zado- 
voljistvom slušala. Vcrujem da će se na taj način nastavilti i sutra.

iSada bih hteo da uipu'tim skupu jednu sugestiju, Hi predlog 
za njegove zaključke o jednom od mogućih pravaca daljiih istraži- 
vanja. Na ovu inioijativu, pored nđkih referata, podstakla me je i 
zakljuona reč akademlilka Vlada Struigaira, na današnjoj prepod- 
nevinoj sednici. Iz tih referata i iz Sitrugarove reči proističe nesum- 
njiv zaključak da je KPJ, kao avangarda NOR-a i revolucije, da 
je celokupnii revoiluoionanni subjekt naše revolucije, zajedno sa 
svim revoducionarniim i patriotskim snagama okupljenim u okvi- 
rima oslobodilačkog rata, poklanjao izvanredinu pažnju problemi- 
ma vaspitanja, obrazovanja, kultuirnog stvarala'štva, — intenzivne 
duhovne izgradnje naroda. Ono što u prikazivanju i analizi ovih 
prcokupacija i angažovanja naših revolucionanniih sinaga manjka, 
to je duiblji i podiroibniji polkulšaj da se prod're u njihove posredne 
i neposredne poilitidke motive i oilljeve. Siguinno je da su medu 
tim motivima prilsutne humanistioke pobulde revolucije, težnije ka 
oblikovanju ljudsk'ijeg, lepšeg, plemenitijeg sveta, kojii treba iz 
nje da proistekne. Pored ovog, medutiim, svalki revolucionanni su- 
b(jekt se u svojoj, s jedne sitrane ruišilačkoj, a s druge kreativinoj 
akciji, rukovodi i direktaiijam, racionaliizovanim motivom i podsti- 
cajem, trudeći se da rad na pridobijanju i ideološlko-politićkom 
usimeravanju masa ne prepušta slu'čajU, i imipnovizaciji, niiti samo 
spontanim opreddljenjiima naroda. U svakoj revoludiji vaspitno- 
-obrazovna delatniost imala je snažinu ulogu u uisvajanju i sprovo- 
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đenju političke i ideološke strategije njene avangarde. Takav je 
slučaj bio i sa originalnom strateškom kioinciepcijiom KPJ, kao avan- 
gairde naše revolucije. Istorijiska Oiriginalnost te strategije ležii u 
povezivanju nacionalnooslobodilačke i socijailnoemancipatorsike (re- 
volucionanne) komponente u jedinstven proces. To je značilo izvo- 
đenje revolucije kroz narodnooslobodilački rat. Takva složetna i 
ingeniozna strategija niije se mogla sprovesti samo politićkim i 
oružanim siredistvtima, već je zahtevala i ideološka sredstva u naj- 
širem smisiu. Oina su sadržala brojne elemente jednog dubokog i 
svesltranog duhovnog preobražaja. Otuda je vaspiitno-obrazovni i 
kultuirnii rad, kao poluga toga preobiražaja, bio i u našoj revoluciji 
od velikog značaja.

Šta ja u vezi s tim predlažem? Predlažem da se u našim bu- 
dućim bavljenjima iistorijom NOR-a i revolucije još Vise i stu- 
dioznije pozabaVimo — na konkretnim primerima — programima, 
sadržajiima i sušitinom, ideološkim i političkim motivima i cilje- 
vima vaspitno-obrazovne, kultume, umetničke, publicističke i sva- 
kovrsne dnuge duhovne dellatnosti u toku narodinoos'lobodilačke 
borbe. Stoga podržavam i predlog Makedonske akademije nauka 
i umetaosti da se ovim obiasitima stvaralaštva u NOR-u i revoluci
ji ubuduće oirgamzovano bavi jedan jedinstveni međuakademlijski 
odbor, od čije bi se aktivnosti mogli očekivati plodonosrui rezultati.

ZORAN LAKIC

O SPECIFICNOM I ZAJEDNIOKOM U RAZVOJU KULTURE I 
PROSVETE TOKOM NOR-a I REVOLUCIJE

Naša istoriografija je uspešno uiočila i objasnila posebnosti 
jugoslovenske revolucije koje je čine prepoznatljiivom u odnosu 
na druge, izvedeme prije ila pos'lije naše revolucije. To nas i kao 
naučnike i kao pripadnike zajedinice čiimi ponosinim, jer ulkoliko je 
jedina revolucija vftše specifična po formi i sadržinii, u'toliko više 
predstavlja doprinos teoriji i praksi revolucija i revolucionanne 
borbe.

Ponesetni ovakvim saznaaijiima, međutim, mi sve vdlše iinsisti- 
гапв na posebnostima i specafičnostirna regiona u toj jedinistvenoj 
revolucionannoj borbi. Pri toime zanemarujemo opštu jugosloven- 
siku strategiju, odnosino opšti jugoslovenski strategijiski koncept 
revolucije, pa se onda stiče utisak da je svaki region imao svoj 
put, potipuno nezavisan od drugih i od jugosloveniskog revolucio- 
namog puta, što naravno naučno nije u redu. Umesto jedne veli- 
čanstvene jugoslovensike revolucije, sitiče se utisak o tome da ima- 
mo puno malih revoilocija, regionalnog karaktera. To se ogleda 
i kroz iistoriografiju. Knjiige se naslovljavaju kao NOP u Vojvodini, 
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NOP u Cmoj Gori, NOP i revolucija u užem regionu itd. Umesto 
obratno. Postoji narodnooslobodilački polkret juigoslovenislkih na- 
roda i uičešće svakog regiona u tom narodnooslobodilačlkm pdkre- 
tu. Dakle nije to NOP Vojivodine, već Vojvodina u narodnooslobo- 
dilačkoj borbi, Cma Gora u narodnoosilobodilačkoj borbi i revo- 
luciji itd. itd.

I kod prosvete i kod kiuilture AVNOJ-a ima jasan koncept i 
jasnu politiku u pogledu organizaoije kultunnOHprosvjeftnih insti- 
tucija, sadržaja njihovog rada, ciljeva i načina njihovog osrtvariva- 
nja. Iz referata, koji smo danas culi, rekao bih posebno oruih koji 
tratiraju pitanje toga rada u Bosni i Hercegovina, u Dallmacijii, 
Cmoj Gori koje činii jezgro silobodne terrtori je s kraja 43. godine 
i dalje, imamo veoma slionu organizaciju. Slieni problemii se ja- 
viljaju u organizaciji pirosvetnog rada. Cak se na priblizno ifstd na- 
čiin rešavaju.

Kuiltumo-prosvetm odbori formiraju se na bazi instrukcija 
Nacionalnog komliteta oslobođenja Jugoslavije, bez obzira što nam 
takva uputstva dolaze od izviršnih odlbora zemaljslkih vijeća itd. 
Njihovi zadaci se odnose na pitanja dal j eg razvoja kuliture. Na 
osnovu uiputstava AVNOJ-a, odnosno njegovog Prosvetinog odseka, 
počinju da rade i uniiverziteti, šlkole i drugi oblicti obrazovanja u 
svim krajevima zemllje. Drugim rečima, imamo jedinstven koncept 
razvoja prosvjete i kuliture koji, rekao bih, zapositavljamo u našim 
referatima. Moje uverenje može da biude pogrešno jedino u slučaju 
da kraei rezimei, inače opšimijih referata, objdktivno nisu akcen- 
tirali ova pitanja, koja su veoma bitna kad govorlimo o jedinstvu 
revolucije i kulturnoiprosvjetne politilke u ratu.

Drugo, nije lako izučavati ova pitanja, još teže ih je ocenji- 
vati. Pogotovo ako netma valjane dokumentaeije, premida u jednom 
razdoblju istorijslkog razvoja imamo veoma bogaltu dokuimentaciju. 
Cesito su ta dokumenta međusobno konitraverzna. Ja sam pažljiivo 
slu'šao partizansikog učitelja, s kojim bih se siložio u oceni katko su 
se ućitelji opredeljivali za narodnooslobodilačiki pdkreit. Ali, ja se 
sećam vnednih doikumenata, u kojima se kaže da su u periodu 
izmedu dva rata šikole komumsitičke. U politiici prosvetnih organa 
u toku NOR-a ima se rezerva prema prosvetnim radiniciima, koji 
treba da rade u partizanskim školama i ne prema svim. Pomalo se 
čak i sektaši zbog uverenja da su ti prosvetnii radnici sticalli zna- 
nja u školama bluržoaskog druištva i buržoaskog karaktera i da su, 
kako se kaže u dokumentiima, uoilli da se u crnom viidii belo i u 
belom ctmo.

I jedan drugi primer. Uspešno smo objasnili kaiko se konsti- 
tulisala prosvetna politiika, ali za potpunu ocenu — moramo biti 
iscrpni i u analizama kaiko je ostvarivana tako kondipirana pro- 
svetna politiika, jer sve što je dogovoreno nije realizovanio. Na Pr- 
vom zasedanju AVNOJ-a, na primer, sačinjen je dobar program 
prosveitnog rada, ali mje realizovan kako je planiran. To kaže i 
dr Ivan Ribar na Drugom zasedanju AVNOJ-a kada konstatuje 
da nismo minogo urafdili i nalazi ražloge zašlto nismo mnogo ura- 
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dil'i. Plrosvetlni radoioi su zaiista bill nosioci prosvetnog rada, što 
je tačno, alii je tacino da su prosvetni radiniici držalli nastavu i na 
okupiranom poclručju, da su radi'li uinliverziteti itid. Ne smijemo 
ocenijivati procese prema dogovorenom planu, već prema rezullta- 
tiima u realizaaiji toiga plana. Ti procesi su i siožemi i suptitai. Mo- 
ramo konsultovati različite iistoirdjiske itavore ako hocemo da bu
demo objektivini u analdzama i ocenama ovih istorijsikih procesa.

MIHAILO APOSTOLSKI

SPECIFIClNOST BUGARSKIH OiKUPATORSKIH ŠKOLA

Pošitovane drugarice i drugovi, ja bih hteo da dam još neka 
objašnjenja o okiupaoiji Makedonije i o razvoju školstva u Mar 
kedoniji, ne samo kao specifičino, već oino šito je bitino za proložaj 
pod bugarsikoim okupacijom Makedcniije, koja je biila dugo godina 
pripremana i koja je izvršena veoma brzo. Bugarske su vojiske 19. 
aprila 1941. goidine ušle u Makedoiniju. Za njima je došla policija, 
a odmah za njom je išila celokupna bugarfska vlast, sa pripremlje- 
niim kadrovskim rasporedom za svako administrativin'O' mesto, od 
oblasnog načelniika do seoskoig kmeta i šuimara. Ovo govoiri da je 
carsika Bugarska dugo pripiremala oikupaoijiu. Cekao se samo pogo- 
dan momenat kada će realizirati, vrlo verovatino još oid 1918. go- 
dine kada su izguibili rat, a car Ferdinand rekao' da se saviju ratine 
zastave i čekaju bolja vlremena. Pairalelino sa time oni su dovelli 
komipletan kaidar i za školie fcoje su otvarali, od profesora giimna- 
zija pa sve do uciitelja. Angažovalii su veoma neznatain broj uoitelija, 
Makedonaca, a veoiniu profesora, učitelja i dr. pokuipilli su i poslalli 
u Bugarsiku da uče bugarski jezik i rasporedivši ih pretežno po 
Biugarskoj.

Veoma je karakterisitiano to što su bugarski okupatoiri odmah 
nastuipillii sa specifionim programom, kojii se razliilkovao od pro- 
grama za šikole u Bugarskoj. Taj program je sadržao tzv. nacio- 
nalne predmdte, a suština tih predmeta je bilo sirenje nacio- 
nalističke ideolioigije. Nacioinaliiis'tiička ideologija bila je ulključena 
u sve predmete: u gimnastiiku, u matematiiku, u fiziiku i bemiju 

.— svuda se provflaoila naoioinalistička ideoilogija. Zatiim, bugarski 
okupatoiri su uslovilli upisivanje u šlkole sa obaveznim upisom dece 
u fašistilćke organlizaciije. Upiisivanje u fašiističke organizacije je 
vršeno automatski sa upisivanjem u slkole, bez plitanija i saglasno- 
s,ti dece ili njihovih roiditelja. Mnogi od njiih nisu imaili ni pojma 
da su biilii upisani u te organizacije. Fašiisitičke organizacije su ima- 
le da budu pomocna sinaga nastavnom kadru, da utiicu na psihiu 
mladih ljudi i da iih prevaspitavaju.
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Karakterističan je sistem šikolovanja u Makedoniji pre i to- 
fcotm NOR-a. Bugarski su okupatori krenu'li obratnim sistemom u 
organizaoijii školstva u Makedoniji od onog u staroj Jugoslaviji 
do 1941. godine. Stara Jugoslavija, posle diktature 6. januara 1929. 
godine, ukinula je skoro sve gimnazije u Makedoniji, ostavila je 
samo 3 gimnazije — u Skoplju, u Tetovu i u Bitolju. Uzmimo, na 
primer, Šitip koji je imao pedagošku akademiju još od 1869. go
dine iii gimnazijiu u Titovom Velesiu iz 1857. i druge škole koje 
su radile već u 19. veku, ukiniulte su. To je bila tendencija stare 
Jugoslav!je — da u Makedoniji ima što manje školovanog kadra. 
Bugarski okupatoiri su krenuli obratno. Otvorili su gimnazije goto- 
vo u svim gradovima, kao i tzv. progimnazije sa četiri razreda, 
siične sadašnjim osmoljetikama i to i u malim mestima, gde su 
pre rata postojale samo osnovne škole. Ovakvim sistemom oni su 
hteli da vrše pnitisak na širok krug omladine. Ovaj problem u 
našoj istoriografiji nije dovoijno ni sagledan niti obrađen. Mediu- 
tim nismio obradili i niz drugih problema, kao što je slučaj pro- 
terivanja Srba, kolomista i službenika.

Potpuno sam ubedetn da bugarskiim okupatorima nisu smetali 
srpski učitelji, niti birokratiji; oni su sa birokratijom lako uspo- 
stavili veze. Medutim, njima su smetalii oni progresivni profesori 
i uoitelji, koji su u masama naroda radili, i onda nisu drugog 
načina našili već da sve Srbe proteraju. Zato moramo vrlio pa- 
žljivo obradivati ovaj problem. Pritisak okupatora, svuda i na 
svakom koraku, da se uz sve predmete permanentno govori o na- 
vodnoj njihovoj bugarskoj pripadnosti, velioanje Trećeg rajha i 
slično izazvalo je otpore o kojima Galena Kuculovska govori u 
svom referatu (pročitala Vera Vangeli). Karakteristiano da već 1942. 
godine u nekim rejonima deca otkazuju da idu u bugarske šlkole. 
Prostor između Kruševa, Pirilepa, T. Velesa i Skoplja predsitavljao 
je 1942. godine nelku vrstu slobodne teritorije. Na toj teritoriji 
prestao je rad bugarskih škola, a bugarski učitetlji su pobegli. Ina
ce, ima veoma interesantnih pisama od bugarskih učitelja o tome 
da žetle da napuste Makedoniju. Karakteristiano je i to da je bu
garski skolsiki sis'tem bio sistem za denacionalizaciju makedonskog 
naroda. Jednovremeno bugarske ško'le predstavljale su i obave- 
štajne centre. Veoma su intetresantni dokumenti školskih vlasti, 
među njima posebno dokumenat školskog inspektora iz Velesa. 
Dobija se utisak da taj izveštaj nije od školskiog inspektora, već 
da je to izveštaj jednog obaveštajca, jer o radu škole skoro da 
nema ni reoi. U njemu se govori o političkom raspoloženju uče- 
nika, političkom raspoloženju stanovništva itd. Ovim sam hiteo 
da ukažem na jednu specifičnost bugarskog školskog siStema u 
Makedoniji, koji je predstavljao mašinu za denaoionallizaciju. Me- 
đutim, upomim radom Partije i SKOJ-a u šlkolama, pravilnom 
politikom Pantije, šikolska i radničika omladina Ukljuoile su se u 
NOR-u i RevOluciji, a narod je shvatio da 1941. godina nije repri- 
za 1903. godine, već da ga na ustanak poziva Komunistička parti- 
ja u koju je imao velikog poverenja. To je vise pulta pokazao 
raznim akcijama u periodu 1919—1941. Kada je narod ovo sagle- 
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dao, krenuo je masovno na ustanak, tako da je 1944. godine bilo 
prelko 15 odisto stanovništva pod oružjem, na dobrovol  jnoj osnovi, 
a u istoriji je veoma redak sliučaj da je neka država iizvella takvu 
mobilizaciju. Jedinii slučaj takve mobiilizaoije izvršila je Srbija u 
prvom svetskom ratiu. Medutim, to su biili specifioni usiovi — 
kada je srpski narod ustao masovno da brand svoju zemlju.

ČEDOMIR POPOV

O POTREBI PROUCAVANJA ODNOSA TRADIOIJE I INOVACIJE 
U NOR-u I REVOLUCIJI

Ostajuoi u potpunosti pri utiseima i predlozima koje sam 
saopštio juče, uzimam slobodu da, podstaknut inelkim jučera- 
šnjim i današnjim izilaganjima, a u prvom redu onim akademika 
Nedeljkovića i Apostoilskog, te kolege Dašića, s'krenem pažnju ovog 
skujpa na još jedan problem koji se u našoj nauci, pa i ovde, 
pros to nameće. To je problem odnosa tradioije i inovaoije u na- 
šoj revoluciji. Štampa je nedavno donela vest da Vladimir Dedijer 
pokreće i jedan projekat sa sličnim naslovom u Sipskoj akademi- 
ji nauka i umetnosfti. Za problematiku kojom se mi ovde bavimo 
taj odnos tradioije i inovaoije u NOR-u je od posebnOg značaja. 
Mend se čini da se uikupan fenomen naše revoluoije, a naročiito 
veliki preobražaj koji je ona dzazvala u svesti naroda, ne može 
razumeti aiko nauka ne pođe korak dalje od utvirdivanja i povezi- 
vanlja površilniskih vOjnonpolitickih člinjenioa, ako se ne pozabavi 
idejnim, duhovnim i kulturnim fundusom koji su mase, kao svoju 
tradicionalnu svest, unele u revoluciju i novim sadržajima kojima 
je ta svest menjana, kritikovana, ali i oplemenjivana i obo- 
gaćivana. Problem sinteze te tradioionallne i nove, revoluciioname, 
svesti u našoj revoluciji stoji, po mome mišljenju, kao važan, 
nezaobi'lazan predmet nauonog istraživanja i raspravljanja. U nje- 
govoj elaboraciji empirijiska istraživanja na užim podruičjima va- 
spitanja i obrazovanija, kultunnog i umetničkog stvaralaštva ne 
samo da su korisna, već su i od prvorazrednog značaja.

/Pažlnju, taikođe, zaslužuje i pitanje društvene, političke i isto- 
rij'ske svesti s kojom pojedini naši narodi, regioni i društveni slo- 
jevi ullaze u vintlog drugog sveftskog rata i u veliki prolom NOR-a 
i revoduoije. Pokušaou da značaj tog pitanlja ilustrujem na jednom 
pnimeru iz NOR-a u Vojvodind. Da li je, naime, slučajno, i da li 
je to stvanno važno, ili se meni tako samo čini, da su najjača sre- 
dišta NOR-a u ovoj našoj pokrajiini bila u područjima nekadašnje 
vojne granice — u Siremu, u južnom Banatu, u Šajkašikoj — kao 
i u sellima naseljenim kolonistima iz nekadašnjih graničarskih 
područja (Like), iilii u selima s najveoim brojem učesmka okto- 

578



barske revolucije. U svakom od tih slučajeva u pitanju je pri- 
sustvo j edine borbene tradicije — vojnicke, rebeliske ili revolucio- 
name. Taj fenomen, kao i niz drugih sličnih u kojima se nove 
revolucionarne inicijative i pregnuća (inovaoije) prožimaju sa tra- 
dioionalniim nabojima i nasledenim stanjima kolektivnog duha 
morajiu po mome uverenju ubuduće biffii predmet mnogo veće nau- 
čine pažnje nego do sada. Dakle, nije reč o bilo kakvom apriomom 
stavu, već o ideji da se i faktoru iiStorijske sveslti i tradicije u 
NOR-oi mora, najzad, pristuipiiti ozbiiljino i studiozno.

Dozvolite mi, na kraju, da pokušam da malo razjasnim jednu 
konkretnu pojavu iz istorije NOR-a i revolucije u Sremu i Sla- 
voniiji kioju je uspuit pomenuo referat kolege Lipovca, a do čijeg 
razutmevanj a istoričari Vojvodine, pa i ovi ovde prisutni, dosta 
drže. Kolega Lipovac pominje postojanje Centralnog prosvetnog 
odbora za Slavoiniju i Srem za vreme NOR-a, oiji on proglas citiira. 
Kolega Lipovac tu niišta nije pogrešio. Takav Odbor je verovatno 
positojao, ali se njegovo dejistvo u Sremu uopšte nije osećalo. 0 
čemu je ovde reč? Još u januaru 1942. vrhovni komandant NOV 
i POJ Tito je doneo odluku o privremenom stavljanju partizanskih 
snaga u Sremu pod komandu Staba Treoe operativne zone Hrvat
ske. Razlog za donošenje takve odluke bilo je teško održavanje 
veza NOiP-a Srema sa višim vojnim i politiokim nukovodsitviima po- 
kreta u ondašnjim uslovima ratovanja. Povezivanje vojnih snaga 
NOP-a Srema sa Štabom Treće operativne zone izvršeno je, stica- 
jem okolnosti, tek u septembru 1942, ali je uibrzo iza toga došlo 
do nesporazuma izmedu OK KPJ za Srem i Staba ove zone zbog 
slanja glavnine siremskih partizanskih snaga (novembra 1942) u 
iistocnu Bosnu. U to vreme je CK KPH doneo odluku da se Srem 
ne samo vojnički, već i politički, podvrgne rukovodstvima NOR-a 
u Hrvatskoj. U tom cilju je i tadašnje Povjerenstvo CK KPH za 
Slavoniju preimetnovano u Povjerenstvo OK KPH za Slavoniju i 
Srijem. Držeći se čvrsto stava da je Srem integralni deo Vojvodine, 
a da je NOP Srema deo jediinStvenog NOP-a ove pok'rajiine, OK 
KPJ za Srem, Okiružno partiijsko saveltovanje za Srem (održano 
decembra 1942. u Novim Karlovcitma) i, u januaru obnovljeni, (Pri- 
vremeni) PK KPJ za Vojvodinu su energicno odbaoitli ovu odlu
ku CK KPH. Sitav partijiskog i vojnog rukovodstva Srema i Voj
vodine dobio je najformalniju potvrdu od strane Politbiroa CK 
KPJ i Vrhovnog štaba NOV i POJ poslednjih dana juna i prvih 
dana jula 1943. kada su ovi najviši organi NOP-a Jugoslavije i 
sam vrhovni komandant Tito doneli odluke o potvrdivanju novog 
PK KPJ za Vojvodinu, o priznavanju formiranih vojvođanskih bri- 
gada (1, 2. i 3.) u istoonoj Bosni, o obrazovanju Glavnog štaba 
NOV i PO Vojvodine, te o teritorijalnom razgraničavanju vojne a 
politioke nadležnosti rukovodstava NOP-a Vojvodine sa rukovod- 
stvima NOP-a Hrvatske, na jednoj, i Srblije na drugoj strani. U 
međuvremenu nijedan organ NOP-a Hrvatske i Slavonije, osim 
Staba Treće operativne zone, nije imao nikakve ingerencije na te- 
ritomiji Srema.
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MIHAILO APOSTOLSKI

SPECIFICNO I ZAJEDNICKO

Počeću jednom realnom izrekom jednog turskog paše — da 
ni jedan generalski plan nije realiziran stoproceintno. Prema tome, 
moramo shvatiti da se u našem narodnooslobodilackom ratu i re- 
voluciji nije moglo realizirati sve ono vto smo theli, ono što smo 
zacrtali, ali, u celmi gledano, osnovni ciljevi naše revolucije su 
realizfirani.

Slušajući danas, 15 referata, vratio sam se dve godiine nazad, 
slušajući onih 404ak referata na Ohinidslkom jezeru u Stirugi. Do- 
sao sam do saznanja da bi ono šlto smo tamo zaikiljfučili trebalo 
ovde da potvrdimo i da tražimo da se formira jedan meduaka- 
demski odbor, koji bi produžio i proširio ispitivanja problema 
sa oba naučna skupa. Analizirajući, danas podnetih 15 referata 
možemo sagledati da, pored iznetih specifičnosti, ima mnogo onoga 
šito je zajednioko, sasvim razumljivo zahvaljujući našoj Parti ji, 
koja je rukovodila ustankom. Pre svega, svuda Vidimo jedinstvenu 
revoluciju, svuda je borba počela zajedno sa mnogim elementima 
revolucije. Kod nas je narodnooslobodilaoki rat jednovremeno bio 
revolucija sa tendencijom pOtpune promene dotadašnjeg društve- 
no-ipolitičlkog sistema. To govoni da je Partija imala koncepciju, 
iako to nije jasno napisano zbog potrebe da se ne ode u sektaštvo. 
Alli, kada se detaljinije udubimo u dokumenta Partije onda možemo 
zaključitii da su se naš NOR i revolucija razvijali paralelno i da su 
stremilli da se stvore uslovi za izgradnlju socijalistidke revolucije. 
U tome, ka realiziranju jedinstvenog cillja, vidimo zajednička strem- 
Ijenja svih naroda i narodnosti Jugoslavije. U prdtivnom ne bi 
se svuda pristupilo temeljnom rešavanju školstva, prosvete i dru- 
gih problema, u skladu sa koncepcijama Partije za razvoj re- 
voluoije.

U onorne što je rekao Lakic, da su se posle rata javille neke 
centirifugalne siile, koje žele da razore jedinstvo naroda i narod
nosti Jugoslavije, ima puno isltine. Moramo se boritii protivu toga, 
da bismo sačuvali tekovine revolucije, suverenitet i nezavisnosit.

Zadržao bih se na nekim momentima koji ukazuju na ono 
što je zajednidko za nas. Pre svega, naša je revolucija biia svuda 
stvaralačka i radila je na uzdizanju i boraca i naroda na kultulr- 
nom i prosveltnom planu. Nepismen ali svestan borac koji je do- 
brovoljno stupio u parttizane; stanovnici sela koji su nas hlranili; 
svest najviših kadrova o po'trebi da se izgraduju, jer samo svestan 
subjekt-čovek može graditi novo socijalistiičko drUštvo, to’ je 
ono što je svuda bilo naše zajedničko. Razume se, kroz referate 
i diskuisiju videli smo i mnogo specifionog šlto je sasvim logično, 
jer je bilo diktirano usiovima ne samo naroda već i regiona. Tako 
ne može biti jednako ni u svim regionima Srbije gde je postojala 
državnička tradicija, još manje u Makedoniji gde je bilo sve ne- 
girano, iii u Vojvodini koja je bila pod Austrougarskom sve do 
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1918. godine, a jioš manije u Hrvatskoj, Sloveniji i dr. Specifionosti 
su. bile prisutne, one su i danas prisuttne, ali ako pogledamo kraj 
našeg rata, vidimo da nigde niismo imali otpora u stvaranju fede- 
raaije, sto govori o jedinstvenoj koncepciji razvoja NOR-a i re- 
volucije. Može neko da negira Ilirski pokret (danas ima i takvih 
gledanja), iili da kaže da nije stigao do Makedoniije. Međutim, u 
NOR-u i revolluciji svi narodi i nanodnosti Jugoslavije bili su sve- 
sni da jediino ujedinjeni mogu izvojevati pobedu i graditi novu 
zajednicu ravnopravnih naroda, nezavisno da li su tome doprinele 
ideje ilirskog pokreta, ili, u Makedoniji, ideja o federaciji, razvi- 
jeinu od Federativne partije Jane Sandanskog. Federacija je bila 
potrebna i nužna sviim narodima i narodnostima Jugoslavije, da 
bi svi zajedno mogli da egzistiraju. U protivnom bili bi žrtva nekih 
velikih sila.

Ovom prilikom želim posebno da izrazim zahvalnost, na što 
je akademik Nedeljkovic podsetio, onim prosvetnim radnicima u 
Makedoniji, koji su, iako poslati po kazni, širillii ne samo prosvetu 
yec i napredne ideje Partije. Pokojni Obrad Cicmil pokrenuo je 
ildeju da se za celu Jugoslav!ju istrazi rad progresivnih uoitelja u 
periodu 1918—1941. godiine, kao i tokom NOR-a i Revoluoije.

Pred mlađim generacijama stoji problem da se istraže i pre- 
zentiraju narodu svi oni moment! i aktivnosti koji su nas vezivali, 
preko kojih se gradilo naše zajediništvo.

'Slušajuoi referate dolazim do zaključka da su minoge stvari 
u pogledu razvoja prosvete i škblstva bile vrlo slične svuda. Ka- 
rakteristiono je da je svuda prelomina 1943. godina. To je pozitivna 
prekretnica i na svetskom ratišitu, i u Jugoslavlji, posle Sutjeske i 
Neretve, i Drugog zasedairtja AVNOJ-a. To je period kada dolazi do 
prekretnice u svim današnjim republikama. To je pozitivna pre- 
kretnica na vojnom planu. Ona se odrazilla ne samo na razvoij škol- 
stva i prosvete, pitanje o kojem na ovom naučnom skupu raspra- 
vljarno, već i na minoge druge aktivnosti u razvoju našeg NOR-a i 
revoluoije.

Zajednički problem i pojava je 1 to da se prosvetoi radnici, 
gledano u ceslini (izuzimajuoi mali deo), uključili u narodnooslo- 
bodilaoki pokret, bilo kao borci u jedinicama, biilo kao pozadinski 
radnici, i da su dali veliki broi žrtava. Svuda možemo nabrojati 
koliko je uoitelja i profesora poginulo, a nijihova su imena ukle- 
sana na pločama svakog fakulteta. Među njima ima i narodnih 
heroja. To je ono što je zajednioko i to nas raduje.

ZajedniPko je isto tako što se svuda vidi nedostatak kadro- 
va. Miis/liio sam da smo samo mi u Makedoniji bili prisiljeni da 
učenike iz gimnazija postavljamo za učiteOije. Međultim, referati 
nam govore da je ta pojava prisutna u celoj Jugosllaviji. Znači 
postojao je jedan opšti nedostatak kadrova, ali na ovom skupu je 
ukazano da je školovanje postalo masovna pojava i potreba, nara- 
sla spontano, kao rezultat želje, ali i pripreme širokih narodnih 
masa za izgradnju novog društveno-politiokog sistema. Velika želja 
naroda za masovnim školovanjem postavila je problem stvaranja 
kadra, jer se pokazalo da start proisvetoi kadar nije mogao da 
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pokrije nastale potrebe. Platili smo priliono skupo taj nedostaltaik 
kadra, ali drugačije se nije moglo. Sve oino što je na ovom našem 
nauonom skupu rečeno o zajednistvu veoma me je obradovalo. 
Ne bih hteo da se posebno osvrćem ni na jedan ref erat, jer svaki 
je dao ponešlo i šteta je što sve referate nismo mogli da iznesemo 
u celini. Na kraju, ovaj naučtni shup je dovoljan da pokrene inidi- 
jative za diskusiju. Nadam se da ćemo sutra imalti plodnu di- 
skusiju.

MILUTIN LAŽETIĆ

USLOVI RADA ŠKOLA

Kada se dublje analizira i izvrši uopštavanje podnetih saop- 
štetnija, dolazi se do zaključka da su uslovi rada škola bili sličlni, 
pa čak i isti. Slienost uistova ogileda se u nizu pitanja. Pored ne- 
povoljne opišlte situacije i uslova u zemllji u celiini i svakom regio- 
ruu posebno, veliiki problem! u školovanju bili su nepovoiljine na- 
stavne, materijalne i smeštajne prilike, odnosno, boije rečetno, 
nepirilike.

Poseban problem bio je nedostatak struonih nastavinika kako 
u »oivilnim školama«, taiko i hod vojske. Kroz sva saopštenja dalo 
se zapaziti da je sloboidna teritorija bila npprekidno izložena uda- 
rima sa zemlje, mora i vazduha, tako da se živelo i radilo kao na 
firontu za vreme kraoih predaha. Poznato je da je i kiomesar Ofi- 
oirslke šlkole Vrhovnog štaba drug Milentije Popovic bio ranjen za 
vreme jednog takvog bombardovanja. Ustvari, sl'obodina teritorija 
je bila rat i logor, jer je sve bilo podređeno potrebama borbe i 
obezbeđenja ratnih sredsltava.

Najveci broj škola radio je na slobodnoj teritoriji u oblasti- 
ma, koje su bile najsiromašinije, gde su materijalni uslovi bili naj- 
tezi. Materijallni uslovi su u nijima bili tako teški da je za život 
ostajailo veoma malo materijalnih dobara. Radi primera, navodimo 
jedan izvještaj Komande Ofieirslke šlkole narodnooslobodilačke voj- 
ske i partizanskih odreda Hrvatske u kome se kaže: »Jelo se tek 
toliko da se živi, otprilike bilo je deset dekagrama brasna i jedan 
dekagram ulja. Smeštajine prilike su na graniei moguenosti da se 
nešto radi«.

Verovatno se pitate, zbog čega sam želeo ovo posebno da 
istakinem iako se to iz saopstenja mogflo zalključiti. Osinovni razlog 
jesu iskustva iz narodnoosilobodiladkih i lokalnih rat ova i inter
venci ja posle drugog svetskog rata. Posebno iskustva iz Viljetnama, 
sa Bliskog isitoka, iskustva iz Avganistana, Kampučije, Lilbana, ltd, 
koja nam ukazuju gorku ali stvarnu istinu, da ni eventualni budući 
agresor na našu zemlju, pa ma ko to bio, neće biti nifšta bilažii, 
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već će vršiti još veća zverstva i genocid, nego što su to fašističke 
snage i njihove sluige u toku narodnooslobodilačkog raita 1941—45. 
godine. Cini mi se, ako je to uopšte uiputno izdvajati, da u talko- 
zvanom oivilnom sektonu ovom problemu ne posveoujemo dovoljno 
pažnje, već smo se sasvim opustili i živimo minnim životoim, gu- 
beći iz vida porulku dnuga Tiita: »Radimo kao da će sto godina 
bliti miira, a pripremajmo se kao da će sutra biti rat, јег nikad ne 
znamo šta se može dogoditi«.

Neisumnjivo da je nama svima poznato da svaka revOhioija 
vrijedi onoliko koliko je sposobna da braini svoje tekovine i da 
se stalno razvija. Naša najveća tdkovfina je bratstvo i jedinstvo 
koje se kovalo u krvi. Samo jedinstvena Juigoslavija sposobna je 
da čuva sve što smo do sada stekli. To znači da treba sprečiti 
kvazi filozofe koji na mala vrata pokušavaju da razvodine i oslabe 
naše jedinstvo. Ja sam uveren da ti poijedinci i grutpice kojih ima 
u našoj zemilji, neće uspeti u svojim namerama. Naši radni Ijiudi 
su svjesni da Jugoslavija samo ovakva kakva jeste, zemlja nacdo- 
nalne ravnopravnosti, može da osiguira potpuinu slobodu svih naro- 
da i narodinosti.

U vezi sa tim želim da istaknem da sam imao sreou što sam 
živeo i službovao od Nove Gorice do Bit ole i uipoznao se na liou 
mesta sa jedinim velikim delom onoga što je izneto na ovom sim- 
pozijumiu. Ovo što sam čuo <u toku ova dva dana posebno mi je 
poslužilo kao nova i dodatna saznanja. Sva saopštenja su bila 
veoma korektaa, sadržajna, kako sa stanovišta opštosti, a osobito 
sa stanovišita posebnog. Radi toga želim da naglasim da bi bilo 
dobro i od neprocenjive koristi za buduće generaoije da se u za- 
ključcima ovog skuipa, pored iznetih specifičnosti koje su bile u 
svim krajevima naše zemlje — danasnjim republikama i pokraji- 
nama, istakne i više potencira i sistematizuje ono šlto je bilo je- 
dinsitveno, što je bilo zajedničko za sve partizanske škole i prosveti 
u našem društvu. Duiboko sam uveren da bi, priliikom sistemaltiza- 
cije ovog dragocenog materijala sa simpozijmma, moralo da se 
nađe mesta za bar jedan odelijak o jediinsitvenim uslovima.

Na ovom skupu, u današinjem izdanju »Dnevnika« bilo je 
mnogo lepih reči, kao što je i ranije pisano o partizanskim ško- 
lama, o partizanskim učiteljima, o vaspitačiima iitd. Sam selbi po- 
stavljam pitanje: šta je sad, koliiko smo mi u naš vaspiitato-obra- 
zovlni proces preneli tog bogatstva, tih tekovina? To posebno isti- 
čem zbog toga što je sad veoma disikutabilino vredinovanje mesta 
i uloge prosvetinog radnika i njegovog vaspitoo-obrazovlnog rada. A 
rezultati su vidljivi i mertljivi. lako sam vojiniik po profesiji, bavim 
se tim problemima, vidim i osećam potrebu da se »ponovo vtrati« 
ono vreme i doba kada se učitelji ili popuilamije i lepše rečeno 
uča izgovarao sa pwiiim uistima, Ijubavi, simpatije i poštovanja, 
kao što se izgovara rec »unajka«. Nemojmo se zadovdljiti da se 
o učitelju — prosvetnom radnikiu iolje jednom godišnje kroz aikci- 
ju »biramo najdražeg učitelja«.
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RADE VUKOVIČ

PROSVETA I ŠKOLSTVO NA OKUPIRANIM 
PODRUCJIMA SRBIJE

Rada se govori o prosveti i školstvu u toku NOR-a i revo- 
lucije na teritoriji Jugoslavije, onda se ne može imati puna i prava 
slika i istina o stanju školstva, ako se ne govori o prosvelti i škol- 
istvu i na okupliranim podrucjima cede zemlje. Akademik Apostol- 
ski, kao i još neki ucestnici ovog skupa, ukazali su i na tu stranu 
ovog pitanlja, alii samo na stanje na izvesniim podrucjima naše 
zemilije. Politika koju je vodila KPJ bila je jedna i jedmstvena na 
čitavom području Jugoslavije i delovala je koliko i kako su to 
dozvoljavali uslovi u pojedinim kraljevima i mestima, kako na 
oslobođenim tako i na neoslobođetnim podrucjima, na kojima su, 
u najvećem broju slučajeva, i šikole predstavljale svojevrstan front. 
U njima, i iz njih, vodila se svojevrsna borba protiv okupatora i 
domaćih izdajnika.

U arhivskim dokumentima, kada je reč o Srbiji, postoje broj- 
na svedočansitva o tome kako je okupator, zajedno sa domaćim 
izdajnioima, pokušavao i sto je sve čittilio da i školu pretvori u 
oruđe fašističke poilitike, a samim Him i u oruđe borbe protiv KPJ 
i NOP-a.

Pored donošetnja novihnastavnih planova i programa, u kojima 
tzv. nauka o veri zauzima prvo mesto, i novih udžbenika, prosvetni 
organi kvislinške Nedićeve vlade izdaju brojne naredbe, među ko
jima se nalaze, na primer, i takve, u kojima se od direkitora škola 
traži da hitno preduzmu mere u pogledu kritičkog pregleda nacio- 
nalne pouzdanosti učenika i da ih razvrstaju u tri kategorije: u 
one koji su nacionalno pouzdani beauslovno, zatim, u one koji su 
komuniisti, organizovani Hi neorganizovani, simpatizeri i saradnici, 
voljinii ili nevoljni, komunizma, kako se to kaže, i, najzad, u one 
koji lako podležu suigestijama i uiticajima biilo pod uplivom svojih 
domova bilo pod uplivom propagande koja šteti interesima srpske 
državne uprave. Uprave škole treba da miniitarstvu dositave spi- 
skove učenika komunista i simpatizera NOP-a, s tim da u spisak 
unesu podatke o njihovom imenu, preziimenu i taonoj adresii stana. 
Tako se kvislmško ministarstvo prosvete direktno stavljalo u slu- 
žbu GESTAPO-a i speciijaline policije.

U jednom drugom zvanionom dokumetntu kvisliinšikog mini- 
sitarstva prosvete se kaže da su direktori škola dužni da jedanput 
nedeljno drže predavanja učenicima protiv komunizma, a da sva- 
kog petnaestog u mesecu vrše pregled knjiga i džepova učetnika 
da bi se uverili kakve i koje knjige oitaju i što nose u džepovima. 
I, naravno, ukbliko se nađe nešto što bi moglo »škodiiti ugledu 
škole«, takve učenike potrebno je kazniti ili isključiti i o tome 
obavestiti policijsku vlast. I ne samo to. U jo® jednom aiktu nare- 
duje se direktorima škola da »zabrane učenioima i učenicama da 
se okupljaju po stanovima, da se vidaju u nedozvoljetno vreme po 
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ulicama, da sami ili sa roditeljima prisustvuju predstavama i 
drugim priredbama«.

I tako iz dokumenta u dokumenat. Zabrana za zabranom. 
Takvih i sličnih naredaba i zabrana pune su po šikolama na okupi- 
ranim teritorijama i knjige naredaba za nastavinike i knjige nare
daba za učenike. Tio na svojevrstan način svedoči o širokoj i opštoj 
borbi koja se i u školama vodila. I koja nije ni okupatore, ni kvi- 
slinige ostaviljala na miru — i ravnodušnim.

Na isve te i talkve mere koje preduzimaju kvisliinske vlasti u 
naporiima da šikolu pretvore u tvrđavu fašizma i branu protiv 
NOP-a, učenici, i ne same oini, odgovarali su razinim oblicima otpo- 
ra. Oni su se ispoljavali u nepohađanju škola, raznim oblicima sa- 
botaža, ispisivanju parola, lepljenju letaka, paljenju raznih kvis- 
linšlkih objava i naredaba, paljenju štampe i drugim oblicima di- 
verzija.

Kalko saopštavaju iistoričari omladinskog pokreta, oko 150 
udamih skojevskih girupa u Beogradu je u određenom času juri- 
šalo na kioslke i ko'lportere i otimalo »Novo vreme«, »Obnovu« i 
Ljotićevu »Našu boirbu« i druge listove, polivalo ih benziinom i 
paliilo tako brzo da se policija nije sinaQazila niti je uspevala da 
interveniiše. Među skojevcima koji su učesitvovali u ovdj i brOjnim 
drugiim slienim akcijama, nije biilo malo učetnika i učenica srednjo- 
školaca. Zato su se na spiskovima prvih storeljanih rodoljuba našli 
i učenici i student!.

U nelkitm mestima Srbije, ne samo u Kragujevcu u kiome je 
kao što je poZnato, streljano oko 300 učenilka zajedno sa profe- 
sorima, uz učeniike su stali i roditelji i odbiili, pored svih pretnji, 
saslušanja, kazni i hapišenja da dođu u školu. Tako su na primer, 
vrata giminazije u Vranju, za sve vreme okupaoije, u znak bojikota, os- 
tala zatvorena. Zato su oklupatori u besu paliili sav inventar, potra- 
zbijali očigledna nastavna sredstva, a zgradu giminazije pretvorili 
u kasamu.

Posebna virsta otpora i borbe protiv okupatora i njihovih 
kvisiinga i protiv njihove politiike u prosveti i školstvu, predstav- 
Ijalo je odlaženje učenika i nastavnika u redove boraca NOR-a, 
gde su sa puškom u ruci ustali da brane i svoje skole od miraonih 
snaga fašizma i njihovih siugu.

Ovih nekoliiko uzgredinih podsećanja na prillike u školstvu na 
okuipiranim područjima Srbije jasno svedoče koliko je i ova sitra- 
na pitanija o kome je reč značajna za potipuinije sagledavanje sta- 
nja prosvete i školstva u vreme NOR-a i revolucije, kada je i škola 
pod okuipacijom postajala svojevrsitain front na kome se vodila 
borba izmediu snaga napreltka i otpora, s jedne, i onih koje su 
se bile uipregle u kola okupatora i domaćih odroda na drugoj 
strani.

S obzirom na to da u referatu nisam govorio o učešću pro- 
svetnih radnika Srbije u NOR-u i revoluciiji i da o toj temi nije 
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bilo posebnog saopštenja, smaitram da na kraju neće biti suvišno 
da podsetim na nekoliko činjenica koje će bar delimiiono popuniti 
t<u prazninu.

Napredni učtitedjs'ki pokret u Srbiji ima vrlo dugu tradiciju. 
Pored đaakiih socij allistickih klubova u učiteljskim skolama, učiitelji 
Srbije od 1907. godine iimaju i svoju strucnu, parftijisku organiza- 
cijiu — K'lub ucitelja socij aldemokrata. Kliuib će posile prvog svet- 
skog rata prerasti u Klub ucitelja socijaiista-komunista, a posle 
Vukovarskog konjgresa sa KPJ 1920. u Organizaciju ucitelja komu- 
nista Jugoslavije. Za sve vreme oni imaju svoje časopise, pOkreou 
bibliotelke i izdaju knjige. Između dva rata oni izdaju Učiteljsku 
iskru i Učiteljsku stražu, a oko njih se okupljaju napredni učitelji 
ne samo Srbije. Najveći broj ovih ucitelja će biti inioijator i osni- 
vač kulturno-prosvetne zadnuge Vuk Karadžić, da bi se posle kon- 
gresa ucitelja Jugoslavije 1939. izdvojili u poznatu treeu komuni- 
stičku učiteljsku grupu. To je i doprinelo da se najveoi broj tih 
napredinih ucitelja Srbije 1941. nađe među organizatorima ustanlka 
i prviim boroima NOP-a.

Redakctija koja radi na pripremanju knjige o prosvetaim rad- 
nicima Srbije, paliim u toku NOR-a kao borci Hi žrtve fašističkog 
terora, već ima preko 1.000 biografija ucitelja, nastavtnika, profe- 
Sora i ostalih prosvetoih radnika koji su palli borećđ se i za svOju 
novu, socij aliistioku školu i prosvetu. Ta cifra o palim još nije 
konačna.

Na kraju samo još jedan podatak. Među rukovodiocima us- 
tanfka, na čelu partizanskih odreda, nalazilo se nekoliko učitelja 
i profesora. Da podsetim samo na neke od njih. Komandant Po- 
žarevačkog partizanskog odreda bio je učitelj Veljlko DugOšević, 
narodni heroj, posle čije će smrti odred poneti njegovo ime; Ko- 
smajskog odreda profesor Milutin Todorović; Macvanskog odreda 
učitelj Nebojša Jerković, a njegov brat, takođe učitelj, Dušan Jer- 
koviić, narodni heroj, komandant Užičkog odreda. Komandat Oz- 
renSkog odreda bio je nastavinik Dimitnije Dragovic; Prvog šuma- 
dijskog odreda profesor Miilorad Labudović, narodni heroj, a po
sle njegove smrti komandu odreda preuzeo je uoitelj Luka Spa- 
sojević, narodni heroj; političfki komesar Toplidkog odreda Učitelj 
Nikodije Stojanovic Tatko, narodni heroj. Najviše ratno odliko- 
vanje — Orden narodnog heroja dobilo je još devet učitelja i tri 
profesora Srbije.

Ovih nekoliko podataka i podsećanja pružaju moguonost, 
mislim, da se bar donekle sagleda tako brojno učešće prosvetoih 
radnika Srbije u NOR-u i revoluciji i uloga koju su imali u oslo- 
bodilačkom ratu.
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JAŠAR REDŽEPAGIC

NOVI ISTRAZIVAOKI ZADACI

Saopštenja koja smo slušali danas pokazala su:
prvo, da su školstvo i prosveta sve više napredovali i razvi- 

jali se iz godine u godinu, naročito na oslobođenim teritorijama i 
u vetzi s razvojem NOP i naše narodne revolucije;

drugo, da je to školstvo u isti čas produžetak svega progre- 
sivnog, naučnog, slobodarskog, socijalističkog, dakle, ne mehaničko 
ukidanje sitare škole i prosvete i svega onoga pozitivnog što je 
sadržavala ta škola, već izrastanje nove narodne škole i prosvete 
na temeljima dotadašnjeg pozitivnog, bogatog marfksiističkog, nau- 
onog, pedagošikog, teorijskog i praktičlkog nasleđa (sveitskog i 
slovetnskog);

itreće, da se to školstvo odlikuje i nizom novih obeležja i 
osobenosti, i da predstavlja novi kvalitet, što bi tirebalo dalje 
istraživati (danas su u vezi s tim nelke momente istakli referenitii 
Tešić, Vuiković i Dašić);

četvrto, u nizu referata nalazimo izvanrednu građu, mnoštvo 
podataka, nova zapažanja i značajine ideje. Zaista, bez poznavanja 
tih čianjeinica nije moguće radi'ti na daljim uopštavanjima i sinte- 
ličkotm oblikovaniju ove tako obiimine materije. Takva saopštenja, 
kao npr. kolege Grozdanovića, uticaće da se drugačije odnosimo 
prema nekim područjima, u ovom slučaju pretma šlkolstvu u Srbiji;

peto ро mom mišiljenju, biće neophodno i dalje proučavati 
i prtikuipljati građu o školama i oblicima obrazovanja i vaspitanja 
odraslih u krajevima koji su najmanje ili vrlo malo proučavani;

šesto, predložio bih da se iz faze prikupljanja i deskripcije 
grade, sve više uzdižemo na stepen dubljeg naučnog, kri'tičkog, 
komparativnoHi'Storijskog proučavanja mnogih još uvek neistraže- 
nih pitanja, koja se u nekim refetratima tu i tamo dodiruju illi 
nagoveštavajiu. Ne bismo simeli, napr, pedagOšlke misili ili nastavno- 
npedagošku delatnost ideotifikovati sa razvojem mreže škola. Pa 
i kad je reč o pedagoškim idejama u periodu NOB, ne gubimo iz 
vida u Hrvatekoj, Dalmaciji itd. uiticaj Herbartove pedagogije, tu 
i tamo pedagogije škole rada, osim nesummjivog uticaja Marksa, 
Engelsa, Lenjdina, Kruipske, Makarenka, Svetozara Markovića, Iva
na Filipovića, Vase Pelagića, Davorina Trsitenjaka i drugih, kao i 
bogate naučne u velikoj meri socijalističke pedagoške literature 
kod nas. Ko je, reoimo otvoreno, komparativino prouoavao okto- 
barskiu socijalistioku revoluciju i njene pedagoške ideje i prosve- 
tnu poliltikiu i ovo dovodio u odinos sa školstvom i prosvetom u 
NOB i socijaiističkoj revoluciji, u našoj zemlji? Cak bi se mogla 
neka komparattivina istraživanja vršiti i u odnosu na pedagoško 
nasleđe nekih buržoaskih revolucija. Podsetiću samo na projekte 
za vreme jakobinske diktature, iz čega se ne bi smele izvlačiti bilo 
kakve prenagljene teze. Dalje i svestrano proučavanje zahtevaju 
mnoga pitanja, kao što su: izrastanje novih načela toga školstva, 
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pitanje sadržaja obrazovanja i vaspitanja, metode pedagoške akltiv- 
nostfi (posebno učenje), problem obiika obrazovanja nastavnika, 
pitanje odnosa izmedu redovnih škola i vidova narodnog prosveći- 
vanja, pin čemu se i na tečajeve (gimnazijske, učiteljske, opšteobra- 
zovne i dr.) mora šire gledati. Faktički to su bile, po mnogim 
karalkteristikama, škole;

sedmo, u vezi sa školstvom i nastavom na jezicima svih 
narodnosti, ni ovo školstvo nije moguće proučavati posle izolovano 
od šikolstva svih naroda u zernlji, niti bez veze sa svtim oplštim i 
bitnim čiiniocima — društvenim, politiokim, vojinim, kuiltumiotpro- 
svetnim, kao i brojnim speoificnostima toga šlkolstva;

osmo, načeto je jedno krupno plitainje i bez njega naše škol- 
stvo u NOB bilo bi siromašino, okrnjeno. To je, zapravo, jedan 
novi front u vezi sa školstvom pod okuipacijom. Proučavanjem 
taga šikodistva doći ćemo do novih i veoma značajlnih saznanja i 
siteći potpuniju slilku. Bilo bi korisno znati koliko je samo unisteno 
ili oštećeno šikolskih zgrada, a još vise kada bi ovo škotlistvo bilo 
podrobno obradeno. Zaniimiljivo bi bilo i uipoređiva'ti školstvo po 
različitim okupacionim zonama, npr. u Vojvodini, na Kosovu, u 
Sloveniji, Makedoniji itd.

deveto, bilo da se radi o škodama na slobodnim teritorijama, 
ili pod okupacijom, moirali bismo se ouvati preterivanja. Danas 
je jedan kolega u svom referatu tvrdio da je na konferenciji pro- 
svetnih radniika u Mrkoniću učestvovalo (krajem 1943) preko 200 
prosvetnih radnika, što je iz vise razloga tesko prihvatilti. O tome 
je kod nas prvi pisao dr Mate Zaninović, koji navodi podatak da 
je na toj konferenciji učestvovalo petnaestak nastavnika. Ukratko, 
dužni smo konsultovati vise izvora, ali se i prema samim izvorima 
moramo kritioki odnositi;

deseto, minogi referenti podsećaju na odluke, uputstva i dru- 
ga dokumenta političko-prosvetnih organa. Svakako, dragoceno 
bi bilo, i usudujem se to prediožiti, kada bi se objavili makar u 
izvodu značajniji dokumeniti tih organa (antifašističkih veća i dr.), 
koji se odnose na prosvetu i sikolstvo;

jedanaesto, izilaganja referenata potvrdila su koje su to bile 
sredine u našim republikama, pokrajinama i posebnim regionima 
u kojima je školstvo i prosveta u NOB i revoliuciji bilo razvijenije 
i masovnije organizovano. To je sikolstvo u zapadnoj Makedoniji, 
južnoj Sirbiji, Sremu, na području Like, Banije, Korduna, središne 
i severozapadne Slavonije, u srednljoj i sevemoj Dalmadiji, u Bo- 
sanskoj krajini u Dolenjiskoj i Primorskoj, na teriitoriji cetiinjiskog 
sreza, Nikšića itd.

Na kraju, u ime predsedništva skupa, zahvaljuljem se svim 
referentima, diskutantima i drugim učesnicima ovognaučnogiskupa. 
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